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У статті розглянуті теоретичні аспекти фінансової безпеки підприємства та умови її забезпечення. Визначено основні 
категорії понятійного апарату фінансової безпеки підприємства. Обґрунтовано концепцію фінансової безпеки підприємства.
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Постановка проблеми. За сучасних умов кри-
зового стану національної економіки питан-

ня фінансової безпеки вітчизняних підприємств є 
життєво необхідним з метою забезпечення умов їх 
подальшого розвитку. Економічна нестабільність 
проявляється через падіння економіки, безробіття, 
суттєві темпи інфляції, валютні коливання, що не-
гативно позначається, насамперед, на рентабель-
ності та платоспроможності підприємства, що в 
свою чергу знижує рівень його фінансової безпеки. 
Тому, в умовах економічної нестабільності доціль-
но і необхідно здійснювати управління фінансо-
вою безпекою підприємства. Завдання підвищен-
ня фінансової безпеки підприємств лише недавно 
з’явилося у полі зору зарубіжних та вітчизняних 
вчених, тому багато питань теоретичного, методо-
логічного та практичного характеру на сьогодні за-
лишаються невирішеними внаслідок несистемного 
та епізодичного характеру їх дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На-
укові праці дослідників фінансової безпеки, таких 
зарубіжних авторів, як П. Абрансон, Р. Л. Акоф, 
І. Ансофф, О. А. Грунін, Р. Інглехарт, В. Ф. Гапо-
ненко, Р. А. Караллі, С. Кім, С. Шін, а також ві-
тчизняних – О. В. Ареф'єва, І. А. Бланка, О. Л. Бур-
ляй, Т. Г. Васильців, Л. І. Воротіна, В. М. Геєць, 
М. М. Єрмошенко, Г. В. Козаченко, І. Г. Манцуров, 
В. І. Мунтіян, В. В. Прохорова, С. М. Шкарлет, 
А. М. Штангрет та ін., здебільшого присвячені окре-
мим напрямам теоретичних і прикладних аспектів 
вирішення проблеми покращення стану розвитку 
економічної безпеки підприємств, і зокрема фінан-
сової безпеки та її функціо-нальних складових у 
різних галузях економіки в цілому та механізму за-
безпечення зокрема.

Мета статті. Метою статті є обґрунтування нау-
ково-методичного забезпечення управління фінан-
совою безпекою підприємства шляхом дослідження 
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та узагальнення теоретичних підходів до визначен-
ня категорійного апарату поняття фінансової без-
пеки підприємства як економічної категорії

Виклад основного матеріалу дослідження. Діяль-
ність сучасних вітчизняних підприємств в системі 
економічних взаємовідносин відображає їх пріори-
тетні фінансові інтереси, успішна реалізація яких 
залежить від миттєвості реагування на загрози та 
небезпеки, які виникають як із зовнішнього, так і з 
внутрішнього середовища функціонування. У зв’язку 
з цим набуває актуальності питання щодо необхід-
ності впровадження на підприємства ефективної сис-
теми забезпечення їх фінансової безпеки, як гаранту 
стабільного розвитку в малопрогнозованих, кризових 
та висококонкурентних умовах сьогодення.

У сучасній науковій літературі превалює підхід, 
за яким фінансову безпеку підприємства розгляда-
ють як базову складову його економічної безпеки. 
Це обумовлено значенням фінансів у функціону-
ванні будь-якого суб’єкта господарювання. 

Основні підходи до трактування змісту поняття 
«фінансова безпека» наведено у таблиці 1.

Ряд авторів розглядають фінансову безпеку як 
стан захищеності інтересів суб’єкту господарюван-
ня. Відомий дослідник даної проблематики О.І. Ба-
рановський, автор наукової праці «Фінансова без-
пека» вважає, що фінансова безпека – це ступінь 
захищеності фінансових інтересів на всіх рівнях 
фінансових відносин або рівень забезпеченості під-
приємства фінансовими ресурсами, достатніми для 
задоволення його потреб і виконання існуючих 
зобов’язань [8].

У свою чергу О.В. Сусіденко розглядає фінан-
сову безпеку з однієї сторони як стан захищеності 
підприємства, з іншої сторони як стан ефективного 
використання ресурсів підприємства [9, с. 14].

На нашу думку, зазначенні визначення фінан-
сової безпеки підприємства є статичними, тобто не-
змінними, оскільки стан передбачає усвідомлення 
певного результату, оцінка фінансової стійкості та 
фінансово-економічних можливостей підприємства 
на визначений момент часу, на основі яких мож-
на визначити рівень його безпеки. Проте вплив зо-
внішніх та внутрішніх чинників на підприємство в 
кожний момент часу та циклічність економічних 
процесів визначає можливі зміни в процесі його 
господарської діяльності, що й визначає динаміч-
ність цієї категорії.

Розглянувши існуючі теоретичні підходи до ви-
значення дефініції «фінансова безпека підприєм-
ства» пропонуємо власне бачення сутності даної 
економічної категорії. Отже, фінансова безпека 
підприємства – це стан захищеності підприємства 
від негативного впливу зовнішніх та внутрішніх 
фінансових загроз, що забезпечують його стабіль-
ний розвиток на короткотермінову та довготермі-
нову перспективу та найбільш ефективне вико-
ристання ресурсів підприємства, що виражається 
у позитивних значеннях фінансових показників 
діяльності підприємства.

У свою чергу, розглянувши основні теоретичні 
підходи, умови забезпечення фінансової безпеки 
підприємства такі:

– високий ступінь гармонізації й узгодження фі-
нансових інтересів підприємства з інтересами ото-
чуючого середовища та інтересами його персоналу;

– наявність на підприємстві стійкої до загроз 
фінансової системи, яка спроможна забезпечувати 
реалізацію: фінансових інтересів, місії і завдань;

– збалансованість і комплексність фінансових 
інструментів і технологій, які використовуються на 
підприємстві;

– постійний і динамічний розвиток фінансової 
системи (підсистеми) підприємства.

Виходячи з розглянутої сутності, до понятійно-
го апарату фінансової безпеки підприємства можна 
віднести такі основні категорії.

1. Об’єктом фінансової безпеки підприємства ви-
ступає фінансова діяльність підприємства, безпеку 
якої необхідно забезпечити (фінансова діяльність – 
це процес, на який спрямовується функціонування 
підсистеми забезпечення фінансової безпеки).

2. Суб’єкти фінансової безпеки – це керівництво 
підприємства і його персонал незалежно від займа-
них посад і виконуваних обов’язків.

3. Предмет фінансової безпеки підприємства поля-
гає у діяльності суб’єктів фінансової безпеки як реа-
лізації принципів, функцій, стратегічної програми або 
конкретних заходів з забезпечення фінансової без-
пеки, яка спрямована на об’єкти фінансової безпеки.

4. Основна мета забезпечення фінансової безпе-
ки випливає із сутності фінансової безпеки підпри-
ємства і полягає у безперервному та сталому під-
триманні такого стану фінансової діяльності, який 
визначається збалансованістю і якістю всіх фінан-
сових інструментів, технологій і фінансових послуг, 
які використовуються підприємством, стійкістю до 
впливу внутрішніх і зовнішніх загроз, здатністю 
фінансової системи підприємства забезпечувати 
реалізацію його фінансових інтересів, місії і за-
вдань достатніми обсягами фінансових ресурсів, а 
також – розвиток цієї системи.

5. Ризик виступає однією з форм небезпеки, а саме:
а) можлива небезпека невдачі дій, що вжива-

ються, або самі дії, пов’язані із такою небезпекою;
б) існування або можливість виникнення ситуації, 

за якої формуються передумови протидії реалізації 
цінностей, інтересів і цілей забезпечення безпеки;

в) можливість, що спричиняє, чи може спричини-
ти невдачі запланованих дій та погіршити станови-
ще підприємства або спричинити його банкрутство 
(фінансовий ризик безумовно пов’язаний з управлін-
ням підприємством і прийняттям для підприємства 
кардинальних рішень: будь-яке управлінське рішен-
ня – це вже ризик його реалізації і наслідків).

6. Поняття «загроза» є близьким за суттю і рів-
нем впливу на об’єкт загрози до терміну «небез-
пека». Загроза виступає ще однією формою небез-
пеки, а саме:

1) як небезпека на стадії можливого переходу 
у дійсність, як наявна чи потенційна демонстрація 
готовності:

а) щодо суб’єктів господарської діяльності – од-
них суб’єктів завдати шкоду іншим;

б) щодо процесів, явищ – негативно вплинути на 
господарську діяльність підприємства;

2) існування або можливість виникнення ситу-
ації, за якої формується передумови протидії за-
безпеченню безпеки (вона обмежується діями, які 
підкріпляють її, але не переростають у діяльність, 
безпосередньо спрямовану на її здійснення);

3) сукупність причин та умов, які створюють не-
безпеку інтересам суб’єкта [10].

Важливим методологічним положенням у до-
слідженні фінансової безпеки підприємства є ви-
значення сутності і походження джерел небезпеки. 
У свою чергу, джерела небезпеки – це потенційна 
можливість порушення функціонування та розви-
тку об’єкта. Такими джерелами є умови і чинники, 
вплив яких на об’єкт має негативний характер, або 
це умови й чинники, які містять у собі і за певних 
умов самі по собі або у різній сукупності виявляють 
чи знаходять ворожі наміри, шкідливі властивос-
ті, деструктивну природу. У разі, коли рівень фі-
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нансової безпеки дуже низький або вона відсутня, 
на перший план виступає антикризове управлін-
ня фінансовою діяльністю. Процес антикризового 
управління розпочинається тоді, коли на фінансо-
ву діяльність прямо діє сукупність певних загроз, 
але ще є можливість самостійно вийти з кризового 
стану. Під антикризовим управлінням розуміють 
систему управління підприємством, спрямовану на 
завчасне виявлення можливих кризових ситуацій, 
розроблення заходів протидії, швидке реагування 
на будь-які зміни в зовнішньому та внутрішньому 
середовищах [9; 11].

Варто наголосити, що саме розробка і реалізація 
попереджувальних заходів у процесі антикризово-
го управління є основою забезпечення фінансової 
безпеки підприємства в умовах економічної неста-
більності національної економіки. Основною метою 
управління фінансовою безпекою підприємства є 
повернення підприємства до нормального стану фі-
нансової діяльності. Відповідно, об’єктом антикри-
зового управління є фінансова криза підприємства, 
об’єктом управління фінансовою безпекою – сукуп-
ність загроз і небезпек, які впливають на нього.

Є.П. Картузов зазначає, що індикатори або по-
казники стану фінансової безпеки – це кількісні ха-
рактеристики стану фінансової діяльності, відібрані 
для характеристики стану фінансової безпеки під-
приємства. Для останньої важливе значення мають 
як самі індикатори, що характеризують фінансовий 
стан, так і їхні порогові значення. Під граничними 
значеннями індикаторів фінансової безпеки доціль-
но розуміти граничні величини, недотримання яких 
призводить до переходу фінансової безпеки з без-
печного стану до небезпечного. Автор підкреслює, 
що за межами граничних значень індикаторів фі-
нансової безпеки фінансова система підприємства 
втрачає спроможність до динамічного розвитку, стає 
об’єктом, який втрачає свою ліквідність, тому їй за-
грожує банкрутство. Методом забезпечення фінан-
сової безпеки підприємства виступає спосіб її забез-

печення. Метод передбачає наявність інструменту 
фінансової діяльності, яким є певне фінансове зна-
ряддя (фінансова технологія), що використовується 
в процесі реалізації відповідного методу [10].

Функціонування комплексної системи забез-
печення фінансової безпеки підприємства в цілях 
максимальної ефективності, повинні ґрунтуватися 
на певних принципах. Про це у своїх працях згаду-
вали багато науковців, у тому числі і В.П. Мак-Мак, 
який виділяє наступні принципи системи безпеки 
підприємства: пріоритет заходів попередження; за-
конність; комплексне використання сил і засобів; 
координація і взаємодія всередині і поза підприєм-
ством; поєднання гласності з конспірацією; компе-
тентність; економічна доцільність; планова основа 
діяльності; системність [11]. На нашу думку, ці прин-
ципи можуть бути доповнені. По-перше, принципом 
безперервності, який припускає, що забезпечення 
фінансової безпеки підприємства повинне здійсню-
ватися постійно. По-друге, принципом обов’язкової 
диференціації заходів. Мається на увазі, що вибір 
заходів по подоланню виниклих загроз відбувається 
залежно від характеру загрози і ступеня тяжкості 
наслідків її реалізації. По-третє, принципом надій-
ності, який повинен гарантувати високий ступінь 
надійності певних параметрів усіх процесів, що не 
повинні виходити за межі припустимих відхилень, 
що встановлені компетентними суб’єктами еконо-
мічної безпеки. У протилежному випадку процеси 
будуть порушувати рівновагу системи і перешко-
джати досягненню поставлених цілей.

Важливим кроком на шляху забезпечення фі-
нансової безпеки підприємства є розробка концеп-
ції фінансової безпеки.

У цілому, концепція фінансової безпеки – це 
певна сукупність поглядів на забезпечення фінан-
сової безпеки, яка передбачає також комплексне 
визначення загроз і системне розуміння шляхів їх 
усунення. Концепція має включати шляхи виявлен-
ня й усунення загроз, принципи, які необхідно при 

Таблиця 1
Підходи до трактування поняття «фінансова безпека» підприємства

В.М. Геєць 
 [1, с. 29]

Фінансова безпека – це захищеність фінансових інтересів суб’єктів господарювання на усіх 
рівнях фінансових відносин, забезпеченість домашніх господарств, підприємств, організацій 
і установ, регіонів, галузей, секторів економіки, держави фінансовими ресурсами, достатні-
ми для задоволення їх потреб і виконання існуючих зобов’язань. Її складовою є якість фі-
нансових інструментів і послуг, що захищає наявних і потенційних клієнтів від негативного 
вплину можливих прорахунків і прямих зловживань на їх фінансовий стан, а там гарантує 
у разі потреби повернення вкладених коштів.

І.О. Бланк 
 [2, с. 24]

Це кількісно і якісно детермінований рівень фінансового пану підприємства, що забезпечує 
стабільну захищеність його пріоритетних збалансованих фінансових інтересів від ідентифі-
кованих реальних і потенційних загроз зовнішнього й внутрішнього характеру, параметри 
якого визначаються на основі його фінансової філософії та створюють необхідні передумови 
фінансової підтримки його стійкого росту в поточному та перспективному періоді.

Л. Т. Шваб 
 [3, с. 125]

Застосування принципу дотримання критичних строків кредитуван-ня; створення: інфор-
маційного центру з дебіторської та кредиторської заборгованості.

С. Ф. Покропив-
ний [4, с. 326]

Складова економічної безпеки, яка полягає у найбільш ефективному використані корпора-
тивних ресурсів.

О.І. Судакова 
[5] 

Важлива складова частина економічної безпеки підприємства, що базується на незалежнос-
ті, ефективності і конкурентоспроможності фінансів підприємства, яка відобразиться через 
систему критеріїв і показників його стану, що характеризують збалансованість фінансів, 
достатню ліквідність активів і наявність необхідних грошових резервів, фінансову стабіль-
ність, ступінь захищеності фінансових інтересів на усіх рівнях фінансових відносин.

О. В. Ареф'єва, 
Т. Б. Кузенко 
Л. I. Донець [6]

Стан найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів, виражений у най-
кращих значеннях фінансових показників прибутковості і рентабельності бізнесу, якості 
управління та використання основних і оборотних коштів, структури його капіталу, норми 
виплати за цінними паперами, а також курсової вартості його цінних паперів як система-
тичного індикатора поточного фінансово-господарського становища і перспектив її техноло-
гічного та фінансового розвитку.

В.В. Каркавчук 
[7]

Така динамічна ознака фінансового стану підприємства, яка відображає його стійкість від 
внутрішніх та зовнішніх загроз, здатність до сталого і збалансованого розвитку та захисту 
фінансових інтересів
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цьому застосовувати, сукупність прогнозованих си-
туацій зі станом фінансової безпеки, інструменти 
і технології, потрібні для цього, а також алгоритм 
забезпечення фінансової безпеки. Концепція як мо-
дель є основою для розробки стратегії забезпечен-
ня фінансової безпеки підприємства.

На нашу думку, прикладом такої концепції може 
бути «фінансова стратегія підприємства» І.О. Блан-
ка, яка визначається як «один із найбільш важли-
вих видів функціональної стратегії підприємства, 
що забезпечує всі основні напрями розвитку його 
фінансової діяльності і фінансових відносин шля-
хом формування довгострокових фінансових цілей, 
вибору найбільш ефективних шляхів їхнього досяг-
нення, адекватного корегування напрямів форму-
вання і використання фінансових ресурсів за зміни 
умов зовнішнього середовища».

До цього визначення сутності фінансової страте-
гії можна було б додати забезпечення фінансових 
інтересів підприємства та його фінансової безпе-
ки. Різновидом фінансової стратегії є стратегія за-
безпечення фінансової безпеки підприємства, яка 
може бути окремою системою, а може входити до 

складу загальної фінансової стратегії підприємства, 
яка, у свою чергу, входить до складу його загальної 
стратегії. Тоді стратегію забезпечення фінансової 
безпеки підприємства можна визначити наступним 
чином: це науково-методичний інструмент (техно-
логія), який включає визначення стратегічних фі-
нансових цілей (у вигляді фінансових інтересів), 
вибір ефективних напрямів, форм і методів їх до-
сягнення й механізм реагування на зміни у зовніш-
ньому середовищі і внутрішньому стані фінансової 
діяльності. Основною метою такої стратегії має бути 
забезпечення фінансової безпеки підприємства.

Висновки по дослідженню. Дослідження сут-
ності дефініції «фінансова безпека підприємства» 
на основі узагальнення теоретичних підходів та 
морфологічного аналізу дозволили уточнити її 
економічний зміст за рахунок виокремлення най-
важливіших характеристик фінансової безпеки та 
формулювання на їх основі авторського визначення 
даної економічної категорії. Також концепція фі-
нансової безпеки являється системою протидії та 
визначення загроз і є одним з шляхів усунення фі-
нансово-економічної небезпеки підприємства.
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ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ  
В УСЛОВИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

Аннотация
В статье рассмотрены теоретические аспекты финансовой безопасности предприятия и условия ее обеспечения. 
Определено основные категории понятийного аппарата финансовой безопасности предприятия. Обосновано кон-
цепцию финансовой безопасности предприятия.
Ключевые слова: финансовая безопасность, угроза, финансовая опасность, концепция финансовой безопасности.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ  
РИНКУ ПРОДУКЦІЇ МАШИНОБУДУВАННЯ В УКРАЇНІ

Гахович Н.Г.
Інститут економіки та прогнозування
Національної академії наук України

В статті проведено аналіз зовнішньоекономічної діяльності ринку продукції машинобудування з урахуванням політико-
економічних подій. Визначена динаміка українського експорту/імпорту по основним групам товарів машинобудування. 
Виявлені проблеми та перспективи розвитку торговельно-економічного співробітництва України з іншими країнами.
Ключові слова: ринок машинобудування, експорт, імпорт, внутрішній ринок, торговельно-економічне співробітництво.

Постановка проблеми. Ефективне функціо-
нування машинобудівної промисловості має 

велике значення для зміцнення економіки Украї-
ни і становлення її як незалежної високорозвину-
тої держави. Але тривалі політико-економічні події 
негативно вплинули на зріст виробництва продук-
ції машинобудування. Так, при загальному падін-
ні промислового виробництва на 10,7%, машинобу-
дування втратило 21,3% (2014 р.), а за І півріччя 
2015 р. мінус 24%. Головна причина, це що україн-
ське машинобудування було в основному орієнтова-
но на російський ринок, який споживав 60% вітчиз-
няного експорту продукції машинобудування. Тому 
потрібно переорієнтовувати вітчизняний експорт з 
країн РФ на нові ринки інших країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження розвитку ринку машинобудування зна-
йшло відображення у працях Б.М. Данилишина, 
І.З. Должанського, Ю.А. Гохберга, О.О. Лебедєвої, 
Ю.В. Макогона, Л.І. Михайлової, О.Ю. Слабоспиць-
кої, Л.Г. Соляника, М.М. Якубовського та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Не дивлячись на велику кількість 
публікацій із проблем розвитку ринку машинобуду-
вання та зовнішньоекономічної діяльності машино-
будівних підприємств, окремі проблеми залишають-
ся не в достатній мірі висвітленими та потребують 
більш детального вивчення цього питання.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є до-
слідження тенденцій і особливостей розвитку ринку 
продукції машинобудування в Україні та визначен-
ня найбільш перспективних напрямів зовнішньое-
кономічної діяльності.

Виклад основного матеріалу. Машинобудівна 
галузь є серцевиною всієї промисловості і повинна 
відігравати вирішальну роль у реалізації досягнень 
науково-технічного прогресу у всіх галузях госпо-
дарства, проте низька рентабельність підприємств, 
застаріле обладнання, незначні фінансові інвестиції 

в галузь зменшують можливості розвитку цієї га-
лузі, що негативно впливає на розвиток економіки 
загалом [1, с. 131]. 

У світовій структурі виробництва перше місце 
серед всіх галузей економіки за показниками за-
йнятості і вартості продукції займає машинобуду-
вання. В Україні до ринку машинобудування нале-
жить 5,1 тис. промислових підприємств із загальною 
кількістю зайнятих працівників 488,8 тис. осіб, за-
безпечує 8% реалізованої продукції промисловос-
ті, 54% продукції машинобудування реалізовано за 
межі України (від загального обсягу реалізованої 
продукції машинобудування). 

Машинобудування займає суттєве місце в то-
варній структурі зовнішньої торгівлі України. На її 
частку припадає 18,3% експорту і 23,8% товарного 
імпорту (дані за 2014 р.). Найбільш ємними позиція-
ми у зовнішній торгівлі продукцією машинобудуван-
ня є товарні групи за кодом 84 – реактори ядерні, 
котли, машини та 85 – електричні машини. Їх част-
ка в структурі експорту машинобудівної продукції 
складає відповідно 40,4% і 36,4% (разом 76,8%), а в 
структурі імпорту – 40,8% і 31,6% (разом 72,4%).

У експорті продукції машинобудування за 2014 р. 
продовжилися тенденції попереднього року. Якщо у 
2013 р. експорт впав з 13,3 до 10,6 млрд дол. США 
(на 20,3%), то у 2014 р. – до 7,4 млрд дол. США (на 
30,2%). Основне падіння, як і у 2013 р., припало на 
країни СНД. Так у 2014 р. – з 7 до 4,1 млрд дол. 
США (41,4%), а у 2013 р. – з 9,2 до 7 млрд дол. США 
(на 24%). Водночас злегка виріз експорт до країн 
ЄС – у 2014 р. – 2,2 до 2,3 млрд дол. США (на 4,5%).

Основні позиції українського експорту машино-
будування складають такі групи товарів:

Машини, обладнання та механізми, електротех-
нічне обладнання (76,8%), з них реактори ядерні, 
котли, машини (40,4%), електричні машини (36,4%);

Засоби наземного транспорту (20%), з них заліз-
ничні локомотиви (11,4%), засоби наземного тран-


